

中日重启战略对话释放积极信号

8月10日,中国外交部副部长乐玉成和日本外务事务次官秋叶刚男在日本长野县共同主持新一轮中日战略对话。双方再次确认,将积极落实中日领导人大阪会晤达成的重要共识,努力构建契合新时代要求的中日关系。

分析人士认为,中日时隔7年重启战略对话是两国政治互信不断增强的表现,有利于双方拓展合作。在当今世界百年未有之大变局中,中日需要进一步加强合作,共同应对挑战,为动荡不定的世界注入更多稳定性和正能量。

重启对话意义重大

战略对话是国家之间就重大、关键性问题

进行沟通的一种机制。分析人士认为,重启战略对话体现了中日政治互信正在不断增强。

中日战略对话始于2005年5月。截至2012年6月,中日战略对话共进行了13轮,为克服两国间政治障碍、确定两国战略互惠关系的基本框架和重要内涵发挥了重要作用。但后来由于日方的错误行径,战略对话被中断。

近些年来,中日关系趋暖回升。2017年11月11日,在中日邦交正常化45周年之际,两国领导人在APEC岷港会议期间举行会见;2018年,两国迎来《中日和平友好条约》签订40周年并开展了高层往来等一系列活动;2019年6月,两国领导人在二十国集团领导人大阪峰会期间举行会晤并确立了十项共识,为中日关系发展确定了方向。

中国社科院日本研究所外交研究室主任吕

耀东认为,政治互信是双方友好关系不断推进的基础。2017年以来,中日文化交流、海洋对话、安全对话等全方位展开,为此次战略对话重启做了良好铺垫。

中日重启战略对话有助于推动双边合作。吕耀东说,中日在经贸、能源、环保、养老等领域都有非常大的合作空间,希望两国在合作过程中能全方位增强互信,促进双边关系不断向好发展。

加强协调应对挑战

中日关系不仅仅涉及双边,也是关系到地区乃至世界和平发展的重要关系。当今世界单边主义和保护主义抬头,不确定、不稳定性仍很突出,中日两国需要加强协调合作,共同应对挑

战。

吕耀东说,从地区经济合作来看,日韩贸易摩擦势必影响到中日韩自贸区谈判,中日韩自贸区不仅仅涉及三国的利益,更关乎整个东亚经济的共同利益。此外,日韩摩擦可能也会影响到区域全面经济伙伴关系谈判。中日双方需要就这些问题进行沟通协商。从区域安全角度来说,中日双方有必要就朝鲜半岛等问题坦诚交换意见。

两国领导人在大阪表示,中日同为亚洲重要国家和世界主要经济体,应共同维护多边主义和自由贸易体制,积极引领区域一体化,推动构建开放型世界经济,促进世界各国共同发展。

早稻田大学现代中国研究所所长青山瑠妙认为,中日作为亚洲大国,能就各种地区问题交换意见,对于亚洲的稳定非常重要。

朝鲜喊话:韩美军演不停 北南无法对话

朝鲜外务省官员11日再度谴责韩美8月联合军演,敦促韩国彻底停止这类军演,否则“北南无法对话”。

朝鲜中央通讯社11日报道朝鲜外务省负责美国事务的官员权正根讲话,对韩美8月联合军演予以谴责。

韩国与美国本月5日启动2019年下半年联合军演,5日至8日以危机管理参谋训练作为预演,11日进入为期10天的正式演习。本轮演习原本拟用代号“19-2同盟”,但韩美后来放弃使用代号,被解读为意在掩人耳目,避免进一步刺激朝方。

朝鲜长期谴责韩美联合军演是“侵略战争演习”。朝中社11日报道,韩国如果认为只要弃用“同盟”代号,“这类演习的侵略性质就改变,或朝鲜会视而不见,那是大错特错”。

权正根说,韩美军演“在概念上明明剑指

朝鲜”,朝鲜希望韩国“彻底停止这类军演或拿出有说服力的解释”,否则北南接触无法实现。朝鲜会密切关注韩国今后的做法。

另外,美国总统唐纳德·特朗普9日说,他8日再次收到朝鲜最高领导人金正恩的来信,金正恩在信中表达了对韩美联合军演的不满。

特朗普称赞信件内容“美好”“非常积极”,认为两人“将再次会晤”,只是没有提及可能的会晤时间和地点。

朝中社11日报道,金正恩10日现场指导一种新型武器试射。报道没有说明这次试射的具体地点。这是半个多月来朝鲜第五次试射,先前试射分别在7月25日、7月31日、8月2日、8月6日。

权正根11日说,朝鲜近期试射是“实现常规武器现代化的常规措施”,就连美国总统特朗普都承认主权国家拥有自卫权。韩美“公开进行反

朝战争演习,反倒诋毁朝鲜,简直是贼喊捉贼”。

朝美领导人去年6月至今年6月先后在新加坡、河内和板门店三次会面,美方在新加坡会晤后宣布暂停美韩联合军演。韩美同意终止“关键决断”“秃鹫”和“乙支自由卫士”三大军演,代之以小规模演习。

由于韩美联合军演等因素,朝美工作磋商迄今没有重新启动。朝鲜7月多次警告,韩美如果执意8月举行联合军演,将影响朝美工作层面磋商。

韩美下半年联合军演启动次日,即本月6日,朝鲜外务省谴责这类军演违背新加坡朝美共同声明及朝韩间系列宣言精神,说在军事敌对行为持续不断的情况下,朝方对话的动力将逐渐消失。

美国国务卿迈克·蓬佩奥本月7日说,期待今后数周内重启与朝鲜的对话磋商。

美国亿万富翁爱泼斯坦狱中死亡

美国亿万富翁、金融家杰弗里·爱泼斯坦10日在美国纽约曼哈顿一座监狱死亡,初步推断死因是自杀。

美国联邦调查局和司法部监察长办公室将调查这一事件。爱泼斯坦7月初因涉嫌合谋拐卖和性侵犯未成年少女而遭逮捕和拘禁,相关调查和审理将继续。

美国联邦监狱管理局在一份声明中说,狱警10日早晨大约6时30分发现爱泼斯坦在囚室内没有反应,将他送至医院,医院宣告他已死亡。

一名不愿公开姓名的知情人士披露,狱警发现现年66岁的爱泼斯坦在囚室中自缢。那间囚室只关了他一人。

爱泼斯坦7月6日从法国首都巴黎乘坐私人飞机回到美国,在新泽西州一座机场遭警方逮捕。保释请求遭法官拒绝后,爱泼斯坦在曼

哈顿都市管教中心接受拘禁。同月23日,狱警发现爱泼斯坦短暂失去意识,脖颈出现伤痕。监狱方面随后对他施行防自杀监视。

那名知情人士说,近期对爱泼斯坦解除自杀监视,回到禁闭室关押。美国联邦监狱管理局规定,两名狱警每隔30分钟对所有囚室检查一遍,夜间除外;针对受到自杀监视的囚徒,狱警每隔15分钟检查一遍。

纽约曼哈顿前任联邦检察官普里特·巴拉拉在社交媒体“推特”说,狱警通常不会把受到自杀监视的囚徒关押在禁闭室。

不清楚狱方为什么解除对爱泼斯坦的自杀监视。

美国司法部长威廉·巴尔说,得知爱泼斯坦在联邦监狱中死亡,他十分“震惊”。同时,司法部监察长办公室和联邦调查局将就爱泼斯坦的死因启动调查。

巴尔在一份声明中说,爱泼斯坦身亡所引发的“重重疑问”必须得到解释。

参议院司法委员会成员、共和党人士本·萨斯10日向巴尔发出信件。他在信中说,从司法部总部的工作人员到夜班狱警,所有人都知道爱泼斯坦有自杀的风险,后者的“黑暗秘密不能随着他消亡”。

路透社以另外一名知情人士为消息源报道,就爱泼斯坦所受指控,曼哈顿联邦检察官办公室将继续调查。

爱泼斯坦上月出庭,拒绝认罪。法官告诉他法庭审理不会早于明年6月。

爱泼斯坦生前与不少名人权贵过从甚密。法庭文件显示,他与美国总统唐纳德·特朗普、前总统比尔·克林顿等人交好。

爱泼斯坦2008年因诱奸未成年少女罪名成立被判13个月监禁。

壮丽70年·奋斗新时代

一块锦匾背后的长征民族团结故事

在宁夏西吉县回民聚集的単家集村有一块锦匾,上书“回汉兄弟亲如一家”,落款是红二十五军军长程子华。

“这是红军第一次经过単家集时,军民鱼水情的见证,为民族团结留下一段佳话。”単家集単南村党支部书记单云说。

长征路上,红军曾经三过単家集。最早一次是1935年8月15日,程子华、吴焕先率领红二十五军初到単家集,遇到的是一幅“跑红军”的场景。

“‘跑红军’就是因为害怕,躲起来。那年月老百姓常受国民党军队和土匪征粮逼款,一听说军队来就跑的跑,藏的藏。”单云说。

为了不扰民,红二十五军晚上进村不敲门不进院,战士们就睡在街道边、屋檐下。

“红军是为穷人打天下的!”为了争取回族群众信任,吴焕先政委在动员大会上宣布了

“三大禁令、四项注意”,如禁止驻扎清真寺,禁止在回民家中吃大荤,注意尊重回族人民生活习惯等。红二十五军的言行,让老百姓打开了自家大门。

休整期间,红军战士不仅把驻地院子和街头巷尾打扫得干干净净,还帮助老百姓挑水、扫院,军医们也给群众送药治病,当地群众盛赞红军是“仁义之师”。

后来,吴焕先、程子华带人抬着“回汉兄弟亲如一家”的锦匾和6只肥羊、6个大元宝等礼品,拜访当地清真寺。回族群众也按民族礼节宴请红军,并赶着一群染成红色的肥羊到军部回访。

红二十五军离开时,老百姓在街旁设置了香案茶桌,摆上点心,为红军送行、带路。

“红军又来了!”一个多月后的10月5日,当毛泽东率领中央红军经过単家集时,因为红二

十五军打下的良好基础,受到了当地回族群众热烈欢迎。1942年出版的《红军长征记》中有一段単家集群众迎接红军的描述,文中写道:“你们帮助穷汉谋利益的,喝点开水不要钱。”

单云说,据老人们回忆,毛主席等人参观了陕义堂清真寺,与宗教人士促膝夜谈,讲解党的民族政策,留下了“単家集夜话”的长征佳话。

“当年毛主席就夜宿在农民张春德家。农户想让首长睡个好觉,把土炕烧得很暖。”单云说。如今,农家小院的土坯房作为毛主席住宿旧址被保存下来。门板上,当年国民党飞机投下炸弹所留的大小弹孔清晰可见。1996年,単家集群众自发捐款在毛主席夜宿地修建了“人民救星、一代天骄”的纪念碑。

“这样的队伍得民心,将来要得天下呢!”在単家集,老一辈相传的红军故事里总有这样一句话。

挪威清真寺遭枪击

挪威首都奥斯陆附近一座清真寺10日发生枪击事件,1人受伤。枪手是一名年轻白人男性,当天被捕,初步推断他没有同伙。

枪击事件恰逢宰牲节前一天。挪威警方11日增派人手,以加强宰牲节期间清真寺等宗教场所的安全。

挪威警方和多名目击者说,一名白人男子10日下午戴头盔、穿防弹背心,携带多件枪支闯进奥斯陆附近一座清真寺开枪,后被一名年逾七旬的老人制伏,现已由警方逮捕。

当地媒体最初报道,一人中弹受伤。警方稍后澄清说,一人“受轻伤”,不清楚是否是枪伤。

清真寺发言人瓦希德·艾哈迈德说,枪击发生时,清真寺内只有3人,正在为次日宰牲节做准备。

奥斯陆警方发言人鲁内·绍尔德10日说,枪手“20岁左右”“是挪威公民,就住在附近”,初步调查显示他是单独作案。

挪威首相埃伦·索尔贝格10日告诉挪威通讯社,暂时无法判断枪手的作案动机。

10日枪击发生数小时后,警方在据信是枪手住处的拜鲁姆一栋民宅内发现一名年轻女性的尸体。警方启动谋杀调查,初步怀疑枪手先杀死这名女性亲属,然后前往清真寺行凶。

为了民族复兴·英雄烈士谱

刘英俊:勇拦惊马救儿童的雷锋式好战士

刘英俊,1945年生,吉林长春人,1960年进入长春市第十八中学读书,1962年参加中国人民解放军。

刘英俊入伍后的第二年,正值毛泽东等老一辈无产阶级革命家发出向雷锋同志学习的伟大号召。他积极响应,时时处处以雷锋为榜样,决心做一名雷锋式的好战士。他在日记中写道:“一个人无论是活多长时间,他的死,只要是献给党的壮丽的共产主义事业,那就是无限光荣的,有价值的。雷锋能,我也能。”

刘英俊学雷锋言行一致,从点滴做起,从身边做起。在连队,他是“业余修理员”,连队的桌椅、门窗坏了,他主动修好。在医院住院,他是“劳动休养员”,帮助重病号打水、端饭,协助医护人员扫地、刷痰盂。出差途中,他是“义务勤务员”,扶老携幼,急人所难,好事做一路。他像雷锋那样闲不住,有空就为群众做好事。

1966年3月15日,刘英俊所在炮连到佳木斯市郊外执行训练任务。三辆炮车临近公路汽车站时,放慢了速度,其中一辆炮车的辕马一听到汽车的喇叭声便掉头猛跑,车马径直朝人群冲去。担任炮车驭手的刘英俊用肩膀猛抵惊马的脖子。刘英俊拉紧缰绳,惊马继续飞奔。这时,在炮车前面不远处有6名儿童,刘英俊不顾个人危险,用力将缰绳在胳膊上猛缠几道,然后猛地一拉,使惊马蹄腾空而起。接着,他双脚伸向马的后腿,使尽全身力气踢倒惊马。6名儿童安然脱险,他却压在翻倒的车底。由于伤势过重,经抢救无效,英勇牺牲,年仅21岁。

本版稿件均据新华社